

# 烏蘭察布日報

新聞新報

中共烏蘭察布市委機關報  
烏蘭察布市融媒體中心出版  
國內統一連續出版物號：CN 15-0012/  
郵發代號：15-8026



2024年5月17日 星期五  
甲辰年四月初十  
第18535號  
今日8版

## 《求是》雜誌發表習近平總書記重要文章 全面深化改革開放，為中國式 現代化持續注入強勁動力

新華社北京5月15日電 5月16日出版的第10期《求是》雜誌將發表中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平的重要文章《全面深化改革開放，為中國式現代化持續注入強勁動力》。這是習近平總書記2012年12月至2024

年3月期間有關重要論述的節錄。文章強調，改革開放是當代中國大踏步趕上時代的重要法寶，是決定中國式現代化成敗的關鍵一招。黨的十八屆三中全會以來，全面深化改革取得歷史性偉大成就。回顧這些年改革工作，

我們提出的一系列創新理論、採取的一系列重大舉措、取得的一系列重大突破，都是革命性的，開創了以改革開放推動黨和國家各項事業取得歷史性成就、發生歷史性變革的新局面。  
(下轉第四版)

## 習近平回信勉勵北京市八達嶺長城腳下的鄉亲们 帶動更多人了解長城保護長城 把祖先留下的這份珍貴財富世世代代傳下去

### 回信

北京市延慶區八達嶺鎮石峽村的鄉亲们：

你們好！來信收悉。這些年你們自發守護長城、傳承長城文化，並依托長城資源走上了致富路，我很高興。

長城是中華民族的象徵，凝聚着中華民族自強不息的奮鬥精神和众志成城的堅韌不屈的愛國情懷。保護好、傳承好這一歷史文化遺產，是我們共同的責任。希

望大家接續努力、久久為功，像守護家園一樣守護好長城，弘揚長城文化，講好長城故事，帶動更多人了解長城、保護長城，把祖先留下的這份珍貴財富世世代代傳下去，為建設社會主義文化強國、推進中國式現代化貢獻力量。  
祝願大家的日子越過越紅火！

習近平  
2024年5月14日  
(新華社北京5月15日電)

新華社北京5月15日電 中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平5月14日給北京市延慶區八達嶺鎮石峽村的鄉亲们回信，向他們致以誠摯問候並提出殷切期望。

習近平在回信中说，這些年你們自發守護長城、傳承長城文化，並依托長城資源走上了致富路，我很高興。

習近平強調，長城是中華民族的象徵，凝聚着中華民族自強不息的奮鬥精神和众志成城的堅韌不屈的愛國情懷。保護好、傳承好這一歷史文化遺產，是我們共同的責任。希望大家接續努力、久久為功，像守護家園一樣守護好長城，弘揚長城文化，講好長城故事，帶動更多人了解長城、保護長城，把祖先留下的這份珍貴財富世世代代傳下去，為建設社會主義文化強國、推進中國式現代化貢獻力量。

人了解長城、保護長城，把祖先留下的這份珍貴財富世世代代傳下去，為建設社會主義文化強國、推進中國式現代化貢獻力量。

長城是我國現存規模最大的文化遺產。1984年，鄧小平、習仲勛等領導同志為首都一些單位發起的“愛我中華 修我長城”活動題詞，激發了海內外中華兒女保護長城的熱情。黨的十八大以來，習近平總書記高度重視長城文化價值發掘和文物遺產傳承保護工作，多次作出重要指示，指導推動長城國家文化公園建設。近日，北京市八達嶺長城腳下的石峽村村民給習總書記寫信，匯報自發參與長城保護工作和村里的發展變化等情況，表達繼續守護長城、傳承長城文化的決心。

## 奇飛雲深入興和縣指導黨建聯系點 黨紀學習教育並調研項目建設等工作

本報訊(記者 侯澤)5月15日，市委副書記、市長奇飛雲深入興和县指導黨建聯系點黨紀學習教育並調研項目建設等工作。

在店子鎮盧家營村，奇飛雲與基層幹部深入交流，詳細了解該村黨紀學習教育開展情況，並提出指導意見。她強調，要深入學習貫徹習近平總書記關於黨紀學習教育的重要講話和重要指示，推動全面從嚴治黨向縱深發展、能力作

風建設向基層拓展，進一步提升基層治理效能，激發幹事創業活力，把學習成果體現到推動發展、為民造福的實際工作上來。

在興和县智慧農業融合發展產業園項目建設現場，奇飛雲詳細詢問項目發展規劃、施工進度等情況。她強調，要大力發展智慧農業，強化科技支撐，持續推進生產經營精細化管理，進一步提升農產品附加價值和影響力，為鄉村振興賦能。

## 烏大高鐵進入全線鋪軌階段

本報訊(記者 赫雨田 通訊員 宣曉 陳文杰)5月15日上午，隨着首對500米長鋼軌在烏大高鐵(原集大原高鐵烏蘭察布至大同段)建設現場順利鋪設，標志着烏大高鐵正式進入全線鋪軌階段，距離線路正式開通運營又近一步。

烏大高鐵是國家中長期鐵路網規劃“八縱八橫”高鐵路呼南通道的重要組成部分。線路起於烏蘭察布站，向南經察右前旗、豐鎮市西側，行向東南進入大同市新榮區地界，最後接入大同南站，正線全長137.804公里，其中內蒙古段正線全長約71.9公里，設計時速250

公里。

此次鋪軌作業採用自主研發的CPG500型鋪軌機鋪設長軌，可將500米長軌、軌枕一次性鋪設到位，然後直接進行上砟整道、焊軌放散等作業，具有人工和交叉施工作业少、機械化程度高、鋪設精度高、工效高等優勢，能夠有效保障鋪軌施工安全高效。

烏大高鐵全線貫通後，內蒙古中西部將實現與大同、太原、鄭州等高铁樞紐聯通，屆時內蒙古與華中、華東、西南等區域的高鐵旅行時間將大幅縮短，對方便沿線群眾出行、推動地區社會經濟發展具有重要意義。

## 勇攀綠算智高點 草原雲谷聚新力

開欄語

近年來，為高標準建設全國一體化算力網絡國家樞紐節點城市，在“東數西算”工程、數字中國建設中貢獻一份力量，烏蘭察布市加速打造軟件承接、上下游配套的大數據全產業鏈，一座安全可靠、綠色節能、技術先進的“草原雲谷”強勢崛起。今日起，本報開設“勇攀綠算智高點 草原雲谷聚新力”專欄，推出系列報道，持續關注全市大數據產業發展的卓越優勢和顯著成果，為我市市場上打造算力高質量供給、數據高效率流通的大數據發展新引擎營造良好輿論氛圍。

## 從“大肚能容”到“精於算計”

### 烏蘭察布大數據產業孕育新質生產力

□本報記者 賽娜

24家行業領軍企業、34個數據中心項目紛紛落戶，其中智算中心22個，總投資116.7億元；

获评“最適合投資數據中心的城市和地區”“數據中心產業發展示范城市”“‘東數西算’標杆”“算力高質量發展先鋒”等行業知名獎項；

……

一組組數字、一項項榮譽，展現出烏蘭察布大數據產業發展的強勁脈動和鏗鏘步伐，折射出烏蘭察布投身“數字中國”建設，奮力書寫中國式現代化烏蘭察布新篇章的速度與激情。

近年來，烏蘭察布搶抓“東數西算”新機遇，以全國一體化算力網絡國家樞紐節點建設為契機，以數字產業化、產業數字化為抓手，以做優“草原雲谷”新名片為目標，從全方位布局算力產業、加快數據中心建設、持續延伸上下游產業鏈等多方面入手，全力推進“雲谷烏蘭察布”建設。

#### 信心，從潛力到實力

一排排機架整齊排列，一台台服務器高速運轉……走進位於察哈爾高新技術開發區的內蒙古雲信創業發展有限公司數據中心，大屏幕上實時顯示着數據中心的整體情況，指示燈閃爍，大量的信息數據在這裡匯聚、分流。

“數據中心的選址要求極為嚴格，氣候、交通、能源等都有相應指標，而烏蘭察布恰恰能滿足這些要求。”該公司項目負責人駱西永說。

烏蘭察布何以頻頻受到大數據企

業青睞？

烏蘭察布具有明顯的氣候優勢，年平均氣溫4.3℃，數據中心可利用自然冷卻時長達10個月，同等技術條件下可節約能耗20%—30%，機房运维可節約降溫成本，提高競爭優勢。

烏蘭察布地處京津冀、環渤海、呼包銀榆三大經濟圈結合處，境內6條鐵路、6條高速公路縱橫交錯，100分鐘高铁即可進京，作為全國唯一的中歐班列非省會樞紐節點城市、首批國家陸港型物流樞紐城市，烏蘭察布聯通五湖四海，中歐、中亞、中蒙、中老等多條國際班列在此集結出發。

此外，烏蘭察布還具備能源優勢和地質優勢。烏蘭察布風光富集，綠電充沛，年有效風時達7300—8100小時，全年日照時長超3200小時。同時，建有千萬千瓦級清潔能源基地，能為大數據企業提供穩定的電力來源，降低企業運行成本。烏蘭察布地質結構穩定，遠離地震帶，自然災害少，是建設大型數據中心的理想區域。

擁抱數字經濟“新藍海”，以數字經濟引領高質量發展，創優數字經濟發展環境是重中之重。

在烏蘭察布，大數據已成為市委、市政府領導親自推，全市上下共同抓的“頭號工程”。烏蘭察布市先後出臺加快大數據產業發展應用若干政策意見和大數據產業發展應用規劃綱要，打造六個數據中心片區，成立市大數據管理局，數字經濟發展辦公室及數字經濟專家庫，全力打造烏蘭察布數字經濟升級版。

同時，推出新招引項目“項目管家”和已落地項目“領導包聯”機制，為大數據企業在用地用房、生產經營、人才引



中弘紫晶作為大數據藍光存儲領域的標杆項目，以“大數據綠色雲存儲”為核心技術，為各行業提供便捷、安全、綠色的數據長期存儲和容災備份服務。  
本報記者 郭小燕 攝

進等方面給予最大程度支持。

在依托這些獨特優勢的基礎上，烏蘭察布持續優化發展環境，通過強化組織保障、完善配套設施等措施，全面提升信息化水平，雲計算、大數據產業呈現出強勁發展勢頭。

#### 恒心，從計算到智算

發展大數據，需要大智慧。對於烏蘭察布而言，發展大數據產業，不僅是時代發展的必然選擇，也是謀求自身突

破的務實舉措。

早在2013年，烏蘭察布便緊扣數字內蒙古建設脈搏，腳趾勁在“數字”上做文章，持續優化產業結構布局，加快推進重點項目建設，數字產業新具規模。

自2021年獲批列入全國一體化算力網絡國家樞紐節點城市以來，烏蘭察布更是舉全市之力，集內外之智，搭平台、落規劃、兌政策、聚要素、擴算力，高質量建設數字新城，“草原雲谷”名片越來越響亮。

(下轉第四版)

□本報記者 雲娜

村集體收入富起來，村里基礎設施好起來，村容村貌美起來，社會治理優起來……走進商都縣西井子鎮西井子村，一幅幅美麗鄉村畫卷在眼前徐徐展開，而這一切與西井子村黨支部書記薄躍忠的辛勤付出密不可分。

“有這麼一個有能力、有魄力、熱心腸的村黨支部書記帶我們一起改善生活，一起致富，是我們的福氣。”提起薄躍忠，村民們紛紛豎起大拇指。

薄躍忠始終把為群眾辦了多少好事實事作為檢驗工作的重要標準。他帶領西井子村“兩委”在全村推廣實行網格化管理，並運用到鄉村振興、森林防火、風險隱患和矛盾糾紛排查、平安建設等各項工作中。網格劃分合理、運行有效，西井子村全年無重大治安、刑事案件以及其他重大安全事故發生。與此同時，西井子村健全各類村民自治組織，嚴格落實“四議兩公開”制度，各類組織作用發揮良好，成績有目共睹，有效地保障了西井子村的和諧穩定。

“一人富了不算富，大家都富才算富。”這些年來，薄躍忠始終把群眾增收致富作為頭等大事來抓。他帶領西井子村“兩委”把種植玻璃翠小麥、雜糧零食確立為種植業主導產業，種植面積每年穩定在2000畝以上。2020年，建設就業車間一處，占地200平方米，以加工吨袋為主，解決了20多名群眾的就業問題，人均年增收1萬餘元；2022年，西井子村備置市場，申報鄉村振興項目一個，投資200萬元新建糧油加工貿易市場一處，主要運營小麥、燕麥、雜糧雜豆等當地綠色無公害農產品初加工，不僅增加了村集體經濟收入，也解決了當地群眾賣糧難題。目前，西井子村集體經濟淨收入累計50.8萬元，村集體經濟的發展壯大，激發了村民發展集體經濟的信心。

“以前村里雨天一地泥，夜晚一團黑，村民們沒有活動場所。近幾年，黨的幫扶政策落地生根，村里的發展日新月異，人居環境得到徹底改善。村民們都住上了磚瓦房，健身廣場、農家書屋、文化宣傳欄也一应俱全。”談起村里近幾年的變化，薄躍忠如數家珍。薄躍忠帶領西井子村“兩委”制定完善了符合全村實際的村規民約，加強文化設施建設，先後修建文化廣場一個、文化活動室一間，組建了廣場舞蹈隊和秧歌隊，積極開展文明家庭等農村群眾性精神文明創建活動。同時，充分利用草原書屋等載體積極宣傳近新時代中國特色社會主義思想和社會主義核心價值觀，倡導村民踐行村規民約、孝老愛親、孝德文明之風吹進西井子村的家家戶戶。

“現在村里建有衛生廁所109座，投放垃圾箱23個，垃圾車19輛，並通過評選文明家庭、美麗庭院活動，推動全村形成節約適度、綠色低碳、文明健康的生活方式，徹底改變了過去‘垃圾靠風刮、污水靠蒸發’‘屋內現代化、屋外脏亂差’的局面。基礎設施建設的加大，極大地改善了人居環境，也大大提升了村民的幸福指數。如今，村里的老百姓過上了像城里人一樣的生活。”薄躍忠高興地說，村民的生活就像那芝麻開花節節高，許多外出打工的人又重新回到了村里。

初夏時節的西井子村，一條寬敞平坦的柏油路伸向遠方，齊刷刷的路燈昂首挺立，兩側是灰色磚塊鋪就的人行道，一棵棵樹木點綴其間……在薄躍忠的帶領下，充滿活力的西井子村在新的趕考之路上定會創造出更多無愧於黨、無愧於人民、無愧於時代的新業績。

## 当好强村富民“带头人”

——记全市乡村振兴担当好支书薄跃忠

## 2.29亿元！察哈尔高新区专场银企对接会收获大

本報訊(記者 崔峻峰)5月16日，察哈爾高新技術開發區專場銀企對接會在集寧區舉行，6家企業同銀行現場達成意向貸款2.29億元。

“我們的產品低利率、純信用、純線上，支持自動審批和在线提款、還款”我希望增加一些信用貸款、科技貸款、活畜抵

押貸款和中長期貸款政策”……會上，各金融機構負責人詳細講解了特色金融產品的特點、申貸渠道、申貸條件、貸款利率等，讓與會企業對信貸政策和信貸產品有了更深入的了解；企業代表圍繞企業經營狀況、存在的困難和融資需求等，與金融機構進行了面對面交流互動。

內蒙古京東藥業有限公司副總經理張貴成說：“公司計劃今年再投資建設兩個生產車間，新增2條生產線，需要一定的資金支持。剛好內蒙古銀行烏蘭察布分行的金融產品比較適合我們企業，我們現場就進行了簽約。”

“企業來我市投資興業離不開金融

服務的支持，我們要分行業、分領域、分地域實施金融服務系列活動。”市工信局副局長王軒表示，下一步全市工信系統將積極融入打造營商環境“升級版”，着力構建誠信政府、服務型政府，持續搭建銀企合作平台，更好促進全市經濟高質量發展。